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广东省江门市新会陈经纶中学 2020-2021 学年高一上学期期中考试

化学试题

本试卷共 6 页，满分 100 分，考试时间为 75 分钟 

一、选择题(每小题只有 1 个选项符合题意，30 小题，每小题 2 分，共 60 分)

1. 催雨剂的主要成分可以是干冰、液氮、碘化银(AgI)等，它们分别属于氧化物、单质和盐。

下列物质与上述三种物质类别完全不同的是

A. O3 B. K2SO4 C. NO2 D. HNO3

2. 下列酸性透明溶液中，能大量共存的离子组是

A. Ba2+、K＋、Cu2+、Cl- B. Ca2＋、Na+、HCO 3

、NO 3



C. OH-、Na+、SO 2
4


、Cl- D. NO 3


、Cl-、K+、Ag＋

3. 某化学兴趣小组在实验室中进行化学实验，按如图甲连接好线路发现灯泡不亮，按图乙连

接好线路发现灯泡亮，由此得出的结论正确的是

A. 图甲连接好线路发现灯泡不亮，证明 NaCl 固体是非电解质

B. NaCl 溶于水，在通电的条件下才能电离出自由移动的离子

C. 甲的 NaCl 固体中无自由移动的阴阳离子，因此不能导电

D. 图乙连接好线路灯泡亮，证明 NaCl 溶液是电解质

4. 有甲乙丙丁四位同学分别对四种溶液中所含 离子进行检验，所得结果如下，其中一定错

误的结果是

甲.Na+、K＋、OH-、NO 3
         

乙. OH-、 Cl-、K+、CO 2
3


、

丙. Cu2+、Na+、OH-、Cl-        

丁. Ba2+、K+、OH-、NO 3


A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

的
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5. 当光束通过下列物质时，不会出现丁达尔效应的是（   ）

①Fe(OH)3胶体  ②水   ③蔗糖溶液   ④FeCl3溶液   ⑤云、雾

A. ②④⑤ B. ③④⑤

C. ②③④ D. ①③④

6. 下列物质的转变，不能一步实现的是

A. Fe2O3  Fe(OH)3 B. K2SO4  KOH

C. Zn  ZnCl2 D. MgCl2  Mg(OH)2

7. 氢化钠(NaH)可在野外用作生氢剂，其中氢元素为-1 价。NaH 用作生氢剂时的化学反应原

理为：NaH+H2O=NaOH+H2↑。下列有关该反应的说法中，正确的是

A. 该反应属于置换反应 B. 该反应属于复分解反应

C. NaH 是氧化剂 D. H2O 中 氢元素被还原

8. 下列变化需要加入还原剂的是

A. Fe2O3  Fe B. C  CO2

C. Na2CO3  CO2 D. Al  Al2O3

9. 下列物质放在空气中，因发生氧化还原反应而变质的（  ）

A. NaOH B. Na C. NaCl D. Na2CO3

10. 纳米科技是近年来出现的一门高新科技，其研究结构尺寸在 1-100 nm 范围内材料的性质

和应用。由纳米材料作为分散质的分散系。

A. 属于最稳定的分散系 B. 是一种浊液

C. 可产生丁达尔效应 D. 一定是液体

11. 下列说法中，不正确的是（  ）

A. 氧化还原反应一定伴有化合价的改变

B. 燃烧一定是氧化还原反应

C. 氧化还原反应一定要有氧气参加

D. 氧化还原反应本质是电子的转移

12. 观察法是研究物质性质的一种基本方法。一同学将一小块金属钠露置在空气中，观察到

下列现象：银白色   变暗   变白色   出现液滴   白色固体粉末。下列说法

正确的是

A. 银白色变暗是因为生成了过氧化钠

的
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B. 出现液滴是因为 NaOH 易潮解

C. 上述每个过程都属于化学变化

D. 最后得到的白色固体是 NaOH

13. 下列离子方程式中书写正确的是

A. 大理石和稀盐酸反应：CaCO3＋2H＋=Ca2＋＋CO2↑＋H2O

B. 硫酸镁溶液与氢氧化钡溶液反应：Mg2＋＋2OH-=Mg(OH)2↓

C. 钠和硫酸铜溶液反应：Cu2＋＋2Na=2Na＋＋Cu

D. 铁和稀硫酸反应：2Fe＋6H＋=2Fe3＋＋3H2↑

14. 下列化学方程式中，不能正确表达反应颜色变化的是

A. 向 CuSO4 溶液中加入足量 Na，出现红色固体：CuSO4+2Na=Cu+Na2SO4

B. 澄清的石灰水久置后出现白色固体：Ca(OH)2+CO2=CaCO3↓+H2O

C. Na 在空气中放置后由银白色变暗： 4Na+O2=2Na2O

D. 向 Mg(OH)2悬浊液中滴加足量 FeCl3溶液出现红褐色沉淀：

3Mg(OH)2+2FeCl3=2Fe(OH)3+3MgCl2

15. 农药波尔多液不能用铁制容器盛放，是因为铁能与该农药中的硫酸铜起反应，在该反应

中，铁

A. 是氧化剂 B. 是还原剂 C. 氧化产物 D. 还原产物

16. 中科大陈乾旺教授等人发现了人工合成金刚石的新方法，化学原理为 8Na+6CO2

一定条件 C(金刚石)+C(石墨)+4Na2CO3，这种合成方法具有深远的意义。下列说法不正确的

是

A. 该反应中，钠做氧化剂，二氧化碳做还原剂

B. 每生成 1 个 Na2CO3，共转移 2 个电子

C. 该反应中 Na2CO3是氧化产物

D. 还原性：Na > C

17. 下列属于电解质的是

A. 氯化钠 B. 蔗糖 C. 氯气 D. 铁

18. 某同学要在“奥运五连环”中填入物质，使相连物质间能发生反应，不相连物质间不能发

生反应。你认为“五连环”中有空缺 一环应填入的物质是的
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A. 硫酸 B. 氧气 C. 二氧化碳 D. 氧化钙

19. 下列电离方程式书写正确的是

A. NaOH= Na++O2-+H+ B. FeCl3= Fe3++Cl 3


C. Ca(NO3)2 = Ca2+ +2(NO3)2- D. H2SO4 = 2H++SO 2
4



20. 古诗词是古人为我们留下的宝贵精神财富，下列诗句不涉及氧化还原反应的是

A. 野火烧不尽，春风吹又生 B. 春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干

C. 粉身碎骨浑不怕，要留清白 人间 D. 爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏

21. 能够用来鉴别 BaCl2、NaCl、Na2CO3三种物质的一种试剂是

A. AgNO3溶液 B. 稀硫酸 C. 稀盐酸 D. 稀硝酸

22. 下列反应既是离子反应，又是氧化还原反应的是(　　)

A. BaCl2溶液中滴加稀硫酸 B. 盐酸和氧化铁反应

C. 铁片放入 CuSO4溶液中 D. 氢气还原 CuO

23. 从海水中可以提取溴，主要反应为：2Br-+Cl2=2Cl-+Br2，下列说法正确的是

A. 溴离子具有氧化性 B. 氯气的氧化性比溴单质强

C. 该反应属于复分解反应 D. 氯气是还原剂

24. 工业上制取 2ClO 的化学反应为 3 2 2 4 2 42NaClO SO H SO =2ClO 2NaHSO   ，下列说法正确

的是

A. 2SO 在反应中被氧化 B. 氯原子在反应中失去电子

C. 2 4H SO 是氧化剂 D. 2ClO 是氧化产物

25. 不能正确表示下列反应离子方程式的是

A. 钠与水反应：2Na+2H2O＝2Na++2OH-+H2↑

B. 钠与硫酸铜溶液反应：2Na+Cu2+＝Cu+2Na+

C. 钠与盐酸反应：2Na+2H+＝2Na++H2↑

D. 钠跟氯化钾溶液反应：2Na+2H2O＝2Na++2OH-+H2↑

26. 纯碱和小苏打都是白色晶体，在日常生活中都可以找到。若要在家中将它们区分开来，

下面的方法中可行的是（     ）

在
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A. 分别放在炒锅中加热，观察是否有残留物

B. 分别用干净铁丝蘸取样品在煤气炉的火焰上灼烧，观察火焰颜色

C. 将样品溶解，分别加入澄清石灰水，观察是否有白色沉淀

D. 在水杯中各盛相同质量的样品，分别加入等体积的白醋，观察反应的剧烈程度

27. 小明同学用洁净的铂丝蘸取某无色溶液在酒精灯外焰上灼烧，火焰呈黄色，通过该实验

现象，下列四位同学对该溶液中存在的金属离子判断正确的是

A. B. C. D. 

28. 有两个无标签的试剂瓶，分别盛有 Na2CO3、NaHCO3固体，有四位同学为鉴别它们采用

了以下不同方法，其中不可行的是

A. 分别将它们配制成溶液，再加入澄清石灰水

B. 分别将它们配制成溶液，再加入 CaCl2溶液

C. 分别将它们配制成溶液，再逐滴滴加稀盐酸

D. 分别加热，再用澄清石灰水检验是否有气体产生

29. 将一小块钠投入到盛有煤油和水的试管中(煤油和水均足够多)，可以观察到的现象是 

A. 钠浮在煤油层上，不反应

B. 钠沉在煤油层下，不反应

C. 钠沉在水层下剧烈反应

D. 钠在煤油与水的界面处剧烈反应，并不断上浮、下沉

30. 下列离子方程式中，正确的是    (　　)

A. 稀硫酸滴在铁片上：2Fe＋6H＋===2Fe3＋＋3H2↑

B. 碳酸氢钠溶液与稀盐酸混合：HCO3
-+H+=H2O+CO2↑

C. 硫酸铜溶液与氢氧化钠溶液混合：CuSO4＋2OH－===Cu(OH)2↓＋
2
4SO 
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D. 硝酸银溶液与氯化钠溶液混合：AgNO3＋Cl－===AgCl↓＋ 3NO

二、非选择题(4 小题，每小题 10 分，共 40 分)

31. 用一种试剂除去下列各物质中的杂质(括号内的物质)，写出所用的试剂及反应的离子方程

式。

（1）BaCl2(HCl)：试剂为 BaCO3，离子方程式为 _______

（2）SO 2
4

 (CO 2
3

 )：试剂为_______，离子方程式为_______；

32. 在明代宋应星所著的《天工开物》中，有关火法炼锌的工艺记载：“每炉甘石十斤，装载

入一泥罐内，……然后逐层用煤炭饼垫盛，其底铺薪，发火煅红，罐中炉甘石熔化成球。冷

定毁罐取出。……即倭铅也。……以其似铅而性猛，故名之曰‘倭’云。”(注：炉甘石的主要成

分是碳酸锌。)

（1）请完成上述火法炼锌反应的化学方程式：ZnCO3+ _______ 
高温

_______ + _______ 

CO↑

_______

（2）在该反应中，还原剂是_______(填化学式，下同)，被还原的是_______。

33. 请填写以下空白。

（1）铁元素是组成人体必不可少的元素之一，以下几种常见的铁元素粒子，既有氧化性又有

还原性的是_______。

A.Fe               B.Fe2+                C.Fe3+

（2）曾多次出现因误食 NaNO2而中毒事件，其原因是 NaNO2把人体内的 Fe2+转化为 Fe3+而

失去与 O2结合的能力，这说明 NaNO2具有_______性。(“氧化” 或“还原”)。下列不能实现上

述转化的物质是_______。

A.Cl2               B.O2                C.FeCl3

（3）我国古代四大发明之一 黑火药是由硫磺粉、硝酸钾和木炭粉按一定比例混合而成的，

爆炸时的反应为：S + 2KNO3 +3C =K2S +N2↑+ 3CO2↑。在该反应中还原剂是_______，氧化剂

是_______。

34. A、B、C、D、F 五种物质的焰色均为黄色，A、B、C、D 与盐酸反应均生成 E，此外 B

还生成一种可燃性气体。而 C、D 还生成一种无色无味气体 H，该气体能使澄清石灰水变浑

浊。D 和 A 可反应生成 C，F 和 H 也可反应生成 C 和另一种无色无味气体。请回答下列问

题：

的
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（1）写出 A、C、F 的化学式：A_______；C_______；F_______。

（2）写出 F 和 H 反应的化学方程式：_______。
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广东省江门市新会陈经纶中学 2020-2021 学年高一上学期期中考试

化学试题

本试卷共 6 页，满分 100 分，考试时间为 75 分钟 

一、选择题(每小题只有 1 个选项符合题意，30 小题，每小题 2 分，共 60 分)

1. 催雨剂的主要成分可以是干冰、液氮、碘化银(AgI)等，它们分别属于氧化物、单质和盐。

下列物质与上述三种物质类别完全不同的是

A. O3 B. K2SO4 C. NO2 D. HNO3

【答案】D

【解析】

【详解】A．O3属于单质，与液氮是一类物质，A 不符合题意；

B．K2SO4是由钾离子和硫酸根离子构成，属于盐，与 AgI 是一类物质，B 不符合题意；

C．NO2由两种元素组成，其中一种为 O 元素，属于氧化物，与干冰属于同类物质，C 不符

合题意；

D．HNO3属于酸，与上述三种物质类别完全不同，D 符合题意；

故选 D。

2. 下列酸性透明溶液中，能大量共存的离子组是

A. Ba2+、K＋、Cu2+、Cl- B. Ca2＋、Na+、HCO 3

、NO 3



C. OH-、Na+、SO 2
4


、Cl- D. NO 3


、Cl-、K+、Ag＋

【答案】A

【解析】

【分析】酸性透明溶液中，含有大量的 H+。

【详解】A．H+与溶液中各离子均不发生反应，可以大量共存，A 正确；

B．H+与
-
3HCO  反应生成水和二氧化碳，不能大量共存，B 错误；

C．H+与 OH-反应生成水，不能大量共存，C 错误；

D．Ag+与 Cl-反应生成氯化银沉淀，不能大量共存，D 错误；

故选 A。

3. 某化学兴趣小组在实验室中进行化学实验，按如图甲连接好线路发现灯泡不亮，按图乙连

接好线路发现灯泡亮，由此得出的结论正确的是
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A. 图甲连接好线路发现灯泡不亮，证明 NaCl 固体是非电解质

B. NaCl 溶于水，在通电的条件下才能电离出自由移动的离子

C. 甲的 NaCl 固体中无自由移动的阴阳离子，因此不能导电

D. 图乙连接好线路灯泡亮，证明 NaCl 溶液是电解质

【答案】C

【解析】

【详解】A．图甲连接好线路发现灯泡不亮，是因为没有自由移动的阴阳离子，不能证明

NaCl 固体是非电解质，A 错误；

B．NaCl 溶于水，变成钠离子和氯离子，不仅是在通电的条件下，B 错误；

C．存在自由移动的阴阳离子可以导电，故甲的 NaCl 固体中无自由移动的阴阳离子，因此不

能导电，C 正确；

D．氯化钠溶液是混合物，不是电解质，D 错误；

故选 C。

4. 有甲乙丙丁四位同学分别对四种溶液中所含的离子进行检验，所得结果如下，其中一定错

误的结果是

甲.Na+、K＋、OH-、NO 3
         

乙. OH-、 Cl-、K+、CO 2
3


、

丙. Cu2+、Na+、OH-、Cl-        

丁. Ba2+、K+、OH-、NO 3


A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

【答案】C

【解析】

【详解】丙中 Cu2+与 OH-会发生离子反应生成氢氧化铜沉淀，不能大量共存，所以丙组数据

一定不正确，其他甲、乙和丁组离子可大量共存，只有 C 项符合题意。
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5. 当光束通过下列物质时，不会出现丁达尔效应的是（   ）

①Fe(OH)3胶体  ②水   ③蔗糖溶液   ④FeCl3溶液   ⑤云、雾

A. ②④⑤ B. ③④⑤

C. ②③④ D. ①③④

【答案】C

【解析】

【详解】①Fe(OH)3胶体属于胶体，具有丁达尔效应，故①不选；

②水不属于胶体，不具有丁达尔效应，故②选；

③蔗糖溶液属于溶液，不具有丁达尔效应，故③选； 

④FeCl3溶液是溶液，不具有丁达尔效应，故④选；

⑤云、雾是胶体，具有丁达尔效应，故⑤不选；

不会出现丁达尔效应的是②③④，故选 C。

6. 下列物质的转变，不能一步实现的是

A. Fe2O3  Fe(OH)3 B. K2SO4  KOH

C. Zn  ZnCl2 D. MgCl2  Mg(OH)2

【答案】A

【解析】

【详解】A．Fe2O3不溶于水也不和水发生反应，所以不能一步生成 Fe(OH)3，A 符合题意；

B．K2SO4可与氢氧化钡发生反应生成硫酸钡沉淀和氢氧化钾，能一步实现上述变化，B 不符

合题意；

C．Zn 可与稀盐酸发生反应生成 ZnCl2和氢气，能一步实现上述变化，C 不符合题意；

D．MgCl2可与氢氧化钠发生反应生成氢氧化镁与氯化钠，能一步实现上述变化，D 不符合题

意；

故选 A。

7. 氢化钠(NaH)可在野外用作生氢剂，其中氢元素为-1 价。NaH 用作生氢剂时的化学反应原

理为：NaH+H2O=NaOH+H2↑。下列有关该反应的说法中，正确的是

A. 该反应属于置换反应 B. 该反应属于复分解反应

C. NaH 是氧化剂 D. H2O 中的氢元素被还原

【答案】D

【解析】
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